Tema 4. [luckpeTHi BUNIAAKOBI BEJTMUYNHU

4.1. IloHATTS BUNIAAKOBOI BeJIHYNHHU

BunankoBoro BEJWYMHOI HAa3WBAIOTh BEJIMYMHY, sIKa y pPe3yJbTari

BUINIPOOYBaHHS MpUIIMA€E OJHE 1 JUIIE OJHE 3HAUYCHHS, HAaepe] HEBIIOME, 3aJIeKHE
JMIIE B1Jl BUMAJKOBUX, HE Nepen0auyyBaHUX Harepe NpUYmnH.

[IpuknagamMu BUMAIKOBUX BEJIMYMH €: KUIBKICTh OYOK, IO 3 SBJISAIOTHCSA HA
BEpPXHIN rpaHi rpajbHOrO0 KyOMKa BHACIIJIOK HWOTO BIIKHJAaHHS, yac O€3B1IMOBHOI
poOOTH JBUTYHA aBTOMOOUIS, KUIBKICTh TMOCTPUIIB, fKI 3pOOUTH CTpuIelUb A0
BJIYYEHHS Y L[LIb, 3PICT JIIOAUHH Y MIEBHOMY BiIll TOIIO. BUMagKOBY BETUYMHY MOXHA
pO3IJIAIaTH K AIMCHY (DYHKIIIFO, BU3HAYEHY Ha MPOCTOPI1 €JIeMEHTaApHUX MOAIN A
naHoro BuUnpoOyBaHHsS. PO3pI3HAIOTE JAMCKPETHI Ta HEMepepBHI BUMAAKOBI

BCIINYHHHU.

JIMCKPETHOI HAa3WBalOTh BHITAJKOBY BEIIMUMHY, IO MPHWMA€E CKiHYEHHY a0o
HECKIHUEHHY 3JIIYCHHY MHOXKHHY 3HAUCHb.

[Ipukianu JOUCKpPETHOT BHUIAIKOBOT BEJIWYMHU: KUIBKICTh JI3BIHKIB, IIIO
HAJXOJUTh Ha TeJe(OHHY CTaHIIIIO Ha MPOTs31 J0OU, KIIBKICTh OpaKoBaHUX JieTaiel
y mapTii 3 N jgeranel, KUIbKICTh MAKUAaHb TPAIbHOTO KyOMKa J0 MOSBU Ha BEPXHIM
IpaHi M’ SITH OYOK TOIIIO.

HenepepBHOIO Ha3WBalOTh BUMAAKOBY BEIWYHHY, 10 MOXKE NpUMaTH OymI-sKi

3HAYCHHS 3 JICSIKOT0, CKIHYCHHOTO a00 HECKIHUCHHOTO 1HTEepBaIy.

KinbKicTh MOXIMBUX 3HAYEHb HETEPEPBHOI BUIAJKOBOI BEIMYMHH 3aBXKIU €
HecKkiHueHHUM. [Ipukinanu HemepepBHOI BUIMAIKOBOI BEIWYMHU: Yac O€3BIIMOBHOT
poOOTH BepcTaTa, MOXMOKAa BUMIPIOBAHHS [EAKOI BEJIWYWHHW, Bara IIOJUHUA Y
MEBHOMY BIIli TOIIO.

BunaakoBi BeIMUWHM MO3HAYAIOTh BEIMKUMH JIATHHCHKUMH JiTepamMu — X , Y,

Z,...,aixX MOXKIIMBI 3HAYCHHS — BIANOBIIHUMH MaJUMH JATHHCHKUMH JIITEpaMu — X,

Yy, Z,.... 3amuc P(X = Xl): P, O3Hayae: MHMOBIPHICTH TOTO, LIO0 BHUIAAKOBA
BEJIMYMHA TIPUHME 3HAUCHHS X,, TOPIBHIOE ).
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4.2. 3akoH po3moaily AUCKPETHOI BHNAJAKOBOI BeJU4YuHH. DyHKIif

po3noainy
Hexait X — juckpeTHa BUIIQJKOBAa BEJIWYMHA, IO MOXE MPUUHATH
BHAC/IIIOK BUIIPOOYBaHHA OJHE 3 MOXJIMBUX 3Ha4eHb X, X,, ..., X, 3

.oy

BIIMOBIIHUMU ~ HMOBIPHOCTSAMU P(X = X1) =p,, P(X =X, ) =p,,

P(X = Xn): p, Iloxii X =X, X=X,, ..., X=X, yTBOPIOIOTb NOBHY IpyIy

HECYMICHUX MOA1H, TOMY i P ( X=X ) = i p, =1.
i=1

i=1

3aKOHOM DO3HO}IiHV JIJUCKPETHOI BMINAJAKOBOI BEJIMYMHH Ha3UBAKOTh

BIJIMOBIIHICTh MK 1i MOXXJIMBUMH 3HAYEHHSIMHU Ta WMOBIPHOCTSIMHU iX TIOSIBU.
3aKoH PO3MOALTY MOXHA 3aJaTH y BUTIISAI TaONuIll, aHATHYHO ( Yy BUIJISIAL
dbopmynun) abo rpadiuHo.

[Tpu npencTaBiaeHH1 3aKOHY PO3MOJALUTY TUCKPETHOT BUMAIKOBOT BEIMUUHU
y TabnuuHii (opMi 3amar0Th TaOJUIO, MEPIIUA PSJOK SKOi MICTUTH BCl
MOJKJIUB1 3HAUEHHS 11€1 BUIAIKOBOI BETUYMHH, IPYTUH PAIOK — MMOBIPHOCTI

OTPUMAaHHS LUX 3HAYeHb. TYT 3aKOH PO3MOALTY Ma€ HACTYITHUU BUTJISIL.

Po| Po| .| Py

Ipukaax 1. Mouery mnigkuayau 3 pasu. CKIACTH 3aKOH PO3MOILTY
JUCKPETHOT BUTIAJIKOBO1 BEJIMYMHHU — KUJTBKOCTI TIOSIB Tepoa.
Po3B’si3anns. Maemo cepito 3 3 BumpoOyBaHb 3a cxeMoro bepHysi.

MMoBipHicTh mosiBM Tepba y omHoMmy Bumpobysanni p=0,5, q=1-p=0,5,
n=3. P(X =0)=(0,5)"=0,125, P(X =1)=C}(0,5)(0,5)" =3-0,125= 0,375,

P(X =2)=CZ(0,5)°(0,5)=0,375, P(X =3)=(0,5)’ = 0,125.



3aKOH pO3MOAUTY BUMAJKOBOI BETUYMHU X Ma€ BUIIIA!
X |0 1 2 3
P |0,125|0,375| 0,375 | 0,125

KonTtpons: 0,125+0,375+0,375+0,125=1.
Tabmuuny ¢dopMy 3amucy 3aKOHY pO3MOJLTY JTUCKPETHOI BUITAJAKOBOI

BCINMYMHHU HA3UBAKOTHh TaAKOXK PAAOM DO3HOIIiHV.

IIpu rpadiuHOMy 300pa’ke€HH1 JHUCKPETHOI BUMAAKOBOI BEITUYUHHU Yy

NpSAMOKYTHIN cuctemi koopamHat XOp B3OBXK Bici abcuuc HAHOCATH BCi
MOKJIMBl 3HAQUYEHHsS BHUMAJKOBOI BEJIMYMHH, a B3JOBX BICI OpAUMHAT —
HMOBIPHOCTI, 110 iM BiAMOBIAAOTh. Jlani OyayrOTh TOUKH (Xi, pi) 1 3’€THYIOTh

ix Bigpizkamu. OTpuMana (irypa Ha3uBa€TbC MHOTOKYTHUKOM PO3IOILTY.

3aKoH pO3MOALTY JUCKPETHOI BUIAKOBOI BEIMYMHU MOXKE OYTH 3alaHUM
TaKOX aHATITUYHO, Yy BUTIsAAl (popmynu. Tak, st AUCKpPETHOI BUMAIKOBOI

BEJIMYMHN 3 PO3MVISHYTOrO NMpPHUKIAAy AHANTHYHUNA 3aIMUC 3aKOHY PO3MOJITY
MaTHMe BUTJISI: P(X =k) :C3k -(0,5)3, k=0,3.

Hexait AUCKPCTHA BHUIIAKOBA BCIIMYHNHA MOKC HpHﬁMaTH N 3HA4YCHBb X,

Xose.ey X, 3 PIBHUMH HMOBIpHOCTSIMM —. Taky BeJIMYMHY Ha3UBaIOTh

PO3IOAIICHOI0 32 pPIBHOMIPDHWM 33aKOHOM Ha CKIHYEHHIM MHOXHUHI 3 N

esleMeHTiB. [IpukiiagoM BUMAAKOBOI BEIMYMHHU 3 TaKUM 3aKOHOM PO3TOJILLY €
KUTBKICTh OYOK, IO BHUITAyTh Ha BEPXHIM IrpaHi rpaibHOTO KyOWKa IiCIs HOTo

nigkuganas. Lei 3akon po3noainy y aHaniTU4HIN GopMi MaTUME BUTIISI:

P(X=%)=5, k=12, ..n.

Haii6inpin 3aranpHO0 (POPMOIO TPECTABICHHS BHUIAJAKOBOI BEJIMYUHH €
GYHKITiS pO3MOIUTY, IO BUKOPUCTOBYETHCS JIJISl IPEICTABICHHS K JUCKPETHHX,

TaK 1 HCTICPCPBHUX BUIIAJJKOBHUX BCJINYMH.



DYHKII€I0 PO3NOIITYy BUIOAJAKOBOI BEIWYMHU HA3WBalOTh PyHKINI0 F (X),

AKa KO)KHOMY 3HAQUEHHIO apryMEHTy X CTaBUThb y BIANOBIAHICTH WMOBIPHICTb
TOro, IO JaHa BUIIAJKOBAa BEJIMYMHA MpUIME 3HAYEHHS, MEHIIEe 3a X:
F(x)=P(X <x).

JI1s1 TUCKPETHOT BUIIAIKOBOT BEIMUYUHUA X , SIKA MOKE MPUMMATH 3HAYCHHS

X;, Xy, ..., X, 3 BIANOBIAHMMHU HMOBIpPHOCTAMH P;, P,, ..., P,, QyHKuiA

PO3MOLTY Ma€ BUTJISIAL

F(x)=2P(X=x)=3p. 1)

HepiBHicTh X, <X M1 3HAKOM CYMH O3Hadae€, LI0 MiJICYMOBYBaHHs
PO3IMOBCIO/IKY€ETHCS] HA 3HAYEHHS X, , 1110 € MEHIIIMMU 32 X.
Hpuxnan 2. IloOyayBatu (QyHKIIIO pO3MOALTY IS JUCKPETHOI
BUIIAJIKOBOT BeTMunHU X 3 npukiany 1.
Po3p’sizanns. [Ipy X<0 maemo F (X) = P(X < X) =0, mpu Xe (0; 1]
F (X) =P ( X = O) =0,125, npu Xe (1; 2] 3HAXOAMO 3HAYCHHSA
F (X) = P(X = 0) + P(X :l) =0,125+0,375=0,5, mpu X 6(2; 3] OTPUMYEMO
F(X):P(X=0)+ P(X =1)+ P(X:Z):O,875, npu X>3  ¢dyHKuisa
HMOBIpHOCTEMH F(X) = P(X =O)+ P(X =1)+ P(X = 2)+ P(X =3):1.
PosristHemMo OCHOBHI BiacTuBOCTI pyHkIii F (X) PO3IOLTY BHUITAIKOBOT
BEJIMYMHU, 110 O€3MocepeIH0 BUILIMBAIOTD 3 11 O3HAYCHHS.
1. ®ynkuis posmoxiny F (X) npuiiMae 3HAYEHHS 3 BiApi3Ka [O; 1] , 110
BUIUIMBAE 3 O3HAYCHHS 11i€1 QYHKIIIT IK HMOBIPHOCTI.
2. Oyukmis posnoniry F (X) € HecmaaHowo (YHKIEI0 Ha CBOil oOmacti
BU3HAYECHHSA — (—oo; oo) . Jliicno, mexaii aeR, beR, a<b. Toxi

F(b)=F(a)+P(a<X <b)>F(a).

3. limF(x)=0, limF (X) =1. Llg BIACTHUBICTb BHUIUIMBAE 3 O3HAYEHHS
X—>—00 X—>+00
byHKII1T po3noainy.



4. VIMOBIpHICTh MOTAIUISHHS BHIAAKOBOi Benmduuu X y mpoMbkok [a; b)
nopiBHIoe mpUpocTy Ti (BYHKIIT POSMOITY HA LBOMY TPOMBKKY, TOGTO
P(a<X <b)=F(b)-F(a). Ila pisuicts BummMBac 3 piBHOCTI
F(b)=P(X <b)=P(X <a)+P(a<X <b)=F(a)+P(a<X <h).

4.3 binomianbHuUil po3noai

BumnankoBa BenuumHa X € pO3MOAUICHOIO 3a OIHOMIAJBbHUM 3aKOHOM (Mae
OlHOMIATBLHUM PO3MOLT), SAKIIO BOHA BioOpakae 4uciio MmosiBU mofii A y cepii 3 n
He3aJeKHUX BUMPOOYyBaHb 3a cxemoro bepuyimini. UMoBIpHICTS HacTaHHS moAii A y

KO’KHOMY 3 BHIIPOOYBaHb € CTAJIOI0: P(A) =p.

MOXIUBUMH 3HAUCHHSMU BUIAQJKOBOT BeMWUUYMHM X, PO3MOJUIEHOI 3a

GiHOMiaNbHEM 3aKOHOM, € 3HaueHHS X, =0, X =1, ..., X, =n. MmoipHocTi mux
MO>KJIMBHX 3Ha4E€Hb BU3HAYAIOTHCS 3a (popmynoro bepHyoi:

P(X=k)=C,-p*-q"", (4.2)

ne q=1-p, k=0,1,..,n. Dopmymna (4.2) € aHATTUYHOWO (POPMOIO

O1HOMIaIBLHOTO 3aKOHY po3noaiLTy. Llei 3akoH po3noaiTy Ha3MBalOTh O1HOMIATBHUM,

OCKUIBKH TpaBa yacThHa Gopmynu (4.2) € 3araJbHAM WICHOM PO3BHUHEHHS OiHOMA
n . k k k
n_
Hetotona (p+q) =) Cy-p“-q"".
k=0

Mpukaan. [lpuctpiii MICTUTH TPH €IEMEHTH, IO MPAIIOIOTh HE3aJIEKHO OJIUH Bij
oHOTO. VIMOBIpHICTh BIIMOBH KOXKHOTO €JIEMEHTa 3a TapaHTIHHUN TepMiH PoOOTH

npuctporo P =0,1. Cxiactu 3aK0H pO3MOALUTY BUIIAAKOBOI BETUIMHA X — KUTBKOCTI

€JIEMEHTIB, 1110 BIIMOBJISITh 32 TAPAHTIMHUN TEPMIH POOOTH MPUCTPOIO.

Po3p’si3anHsa. MOXJIMBUMHU 3HAaYeHHSIMH BUIAAKoBoi BennmuuHu X € X, =0,
x, =1, X, =2, X, =3. Ix itimosiprocti npu p=0,1, q=1-p=0,9, n=3 3HaxoauMO
3a ¢opmyioro (4.2):

P(X =0)=Cy -(0,2)°(0,9)’ =0,729, P(X =1)=C}-(0,1)'(0,9)" = 0,243,



P(X =2)=CZ-(0,1)°(0,9) =0,027, P(X =3)=C: -(0,2)°(0,9)’ =0,001.

3aKOH pO3MOAUTY BUMAJKOBOI BETUYMHU X Ma€ BUTJIAL!

X |0 1 2 3
P {0,729 | 0,243 | 0,027 | 0,001

KonTtposs: 0,729+0,243+0,027+0,001=1.

4.5. Posnoain Ilyaccona. HaiimpocTimuii moTik moain

PosrasiHeMo TMOCHIAOBHICTh MOINA, IO BIAOYBAIOTHCS y BHUMAIKOBI MOMEHTH
gacy. [Ipuxmamamu Takux moAlM € BigMoBa oOOJagHAHHS, MPUXIA KIIEHTA Yy
nepykapHio, TeiaedOoHHHM I3BIHOK ToImlo. I[lociimoBHICTH TOAIN IO HACTAKOTh Y

BI/IHa}IKOBi MOMCHTH 4aCy, HA3NUBAKOTH IOTOKOM HOJIiﬁ.

Harinpocrinmum (IIyaccCOHIBCHKHMM) ITOTOKOM IT10JIiii HA3MBAIOTH ITOTIK MOIH, 110

XapaKTCPU3YETHCA HACTYIIHUMHA BJIIACTUBOCTAMM:

1) CTaIliOHAPHICTh (HMOBIPHICTh HACTaHHA K TMOIiHd 3a MPOMDKOK dYacy

t 3as1exxuTh nuie Bix BeauunH K ta t;

2) BUICYTHICTh MMicJIsIii (MMOBIPHICTh HACTAHHS TMEBHOTO YHCIA TMOMINA y

MaiOyTHbOMY HE 3aJI€KUTh BiJl YUCIIA IX HACTAHHSA Y MUHYJIOMY);

3) OPJIMHAPHICTH (32 HECKIHYCHHO MaJHH MPOMIXKOK 4acy MOXKE 3’ SIBUTHCS
He OLIbINE OHIET TOIIT).

[HTCHCUBHICTIO TOTOKY TOJIA Ha3WBalOTh CEPEIHE YHUCIO TOMIM, IO

BiIOYBA€ETHCS 32 OJMHMIIIO YaCy.

Kinekicte K mopiii 3 HaWmpoCTIIOro MOTOKY, IO BiAOYBAETHCS 3a OJHHMIIIO
gacy, € JUCKPETHOI BHIIQJKOBOI0 BEIMYHMHOK, PO3MOIIICHOK 3a 3aKOHOM
ITyaccona. Ils BumajkoBa BeIMYMHA MOXE MPUUMATH HECKIHYCHHE 3JI1YCHHE YHCIIO0

snauenb X, =k, k=0, 1, 2, ...,n,... MoBipHOCTI TOro, M0 BHUMAJKOBA BEIUYMHA

Halyje X 3HaYeHb, BU3HaYal0ThCA 3a (hopmyioro I[lyaccona:



lk . e—l

P(X =k)= "

: 4.3)

1e A — IHTeHCHBHICTh MoTOKyY noniid, k=0, 1, 2, ..., n,...
- =6 ]

[pu upomy ZP(X :k):zﬁ-e f=etet =1,

k=1 k=1 -

SKIIO IHTEHCUBHICTH A HAWMPOCTIIIOTO TMOTOKY TMOAIA € BIJIOMOIO, TO
HMOBIpHICTD HacTaHHs K MO 3 HAMMPOCTINIOro MOTOKY 3a Yac { BU3HAYAETHCS 3a
dbopmyoro:

k _—at
R (=t e @4

Mpuxaan. CepenHs KUIBKICTh J3BIHKIB, 110 HAAXOASATh Ha TeledOHHY CTAHIIIO
3a OJIHY XBWIMHY, JOpPiBHIOE 2. 3HaWTH WMOBIPHICTH TOro, IO 3a 5 XBHWIWH
HAJIUyTh 4 13BIHKU.

Po3p’si3anns. 3a ymoBoio, maemo A=2, k=4, t=5. 3a dopmynow (4.4)

(2- 5)4 e%®

~0,014.
41

3Haxoaumo: P, (5) =

4.5. 'eomeTpUYHUII TA TinepreoMeTPpUYHUNA PO3MOAIIH

Hexaii X — amckpeTHa BUIIAJKOBA BEJIIMYMHA, IO JTOPIBHIOE YUCITY HE3AICKHUX
BUINIPOOYBaHb, SKi MOTPIOHO MPOBECTH JO HACTAHHS JESIKOi mojii A, mpuuomy
HMOBIpHICTh HACTaHHS IIi€i MOAIl y KO)KHOMY BHIPOOYBaHHI € CTaJO: P(A) =p.

Taky BUManKOBY BETWYMHY HA3MBAIOTh PO3MOJIJICHOIO 32 TE€OMETPUYHUM 3aKOHOM.

Bona  Moxe  mpuiiMaTH  HECKIHYEHHY  KUIBKICTb ~ 3HAYEHb! X, =1,

X, =2,...,X, =N,... Jlana BuUmagKoBa Belnu4yuHA TpuiiMae 3HaueHHs X =K y Tomy

BUNAJIKY, KoK momis A BimOymacs y K-my BumpoOyBaHHi. 32 TEOPEMOIO MHOXKECHHS
AMOBIpHOCTEH He3anekHUX mofid (m.2.2, Teopema 2.2) WMOBIPHICTH TOTO, IO
BUIAJIKOBA BeNMMYMHA X, PO3MOAIIEHA 32 TEOMETPUYHUM 3aKOHOM, TpPUKME

3HaYCHHS K BH3HAYAETHCS (POPMYIIOO



P(X =k)=q""p, (45)
ne (=1-p. HificHo, y mpomy Bunanky y K—1 BumpoOyBaHHsAX momisi A He
BiZOyIeThCs, MpOTe BOHA HacTaHe y K-My BunpoOyBanHi. Dopmyna (4.5) BusHavae
aHaMTUYHY (GOPMY F€OMETPUYHOTO 3aKOHY PO3MOJIUTY BUIMAIKOBOT BETUUHHHU.

Mpuknax 1. VmosipHicTs BIydYeHHs y Lk npu ogHoMy moctpimi p=0,4.
3MIMCHIOEThCS CTPUIb0A MO LIl 0 mepiioro BiaydeHHs. CKIACTH 3aKOH PO3MOJALTY
BUIIAJIKOBOT BEIMYMHU X — KUIBKOCTI MOCTPLIiB, 3pOOJEHUX ISl BIYYCHHS Y IILIb.

3HaiiTh KUMOBIPHICTbH TOTO, IO LLTH Oye BpakeHa y I’ ITOMY OCTPLIL.
Po3p’si3annst. 3a ymosoro p=0,4, q=1-0,4=0,6. P(X =k)= (O,6)k_1 .0,4.
OtpuMany aHaIiTHUHY GOPMY IITYKAHOTO 3aKOHY po3noiny. FMoBipHicTs P(X = 5)

3HaWEMO, MiJICTaBUBIIN y HHOTO 3HaYeHHS K =5: P(X = 5) = (0,6)4 -0,4 =0,05184 .

Posrnsinemo HactynHy 3agady. Hexait y maptii 3 N gerameil m getanei €
CTaHJAapTHUMHU. 3 i€l mapTii HaBMaHHsA BigOupatoTe K geraneit. PosrisHemo
BUIIAJKOBY BemuunHy X — KiIbkicTh | crammaptHux geraneit cepen K BimiOpaHux.
Toni 3a KJTACMYHOIO CXeMOK 00UYHCIIEHHSI HMOBIPHOCTI OTPUMYEMO:
_C G

cF

n

P(X =1) (4.6)

Posnonin guckpeTHoi BUIAAKOBOI BEIMYHMHH, IO BHU3HAYAETHCS (POPMYIIOIO

(4.6), HA3UBAIOTH IIEPreOMETPUIHUM.

Mpukaax 2. 3 ypHH, 0 MICTUTH 6 OUIMX Ta 4 YOPHUX KyJi, HaBMaHHSA
BUWMAIOTh 3 KyJi. 3HAWTH 3aKOH PO3MOJALTY BHIAJAKOBOI BEIMUYMHM X — YHUCIA
YOPHUX KYyJb Cepe/l BUMHITHX.

Po3p’si3anns. BumankoBa BenwmumHa X PO3MOJUICHA 32 TiMEPreOMETPUYHUM
3akoHOM. Bona Moxe mpuitmatu 3HadeHHs 0, 1, 2 abo 3. 3Haiimemo HMOBIPHOCTI

OTPHUMAHHA WX 3HAYCHD.

3 2 1 1 2
P(X =0)= 2 =2 P(X =1)= =2, P(X =2)== 7 =,
10 6 10 2 ClO 10



c: 1

P(X=3)=—=—.

( ) C;, 30

Kontpons: 1+1+i+i=1.
6 2 10 30

3aK0H pO3MOAUTY JAUCKPETHOI BHUIMAJAKOBOI BEIMYMHM X MaTUME HACTYIHUM

BUTJIAL.
X 10 |1 2 |3
NFAEY R
6 |2 |10 | 30

4.6. MaremMaTH4yHe CIIOAIBAHHSA IMCKPETHOI BUNIAAKOBOI BeJTHYHHH

Opniero 3 HAWOUIBII BaXJIMBUX YHCIOBUX XapaKTEPUCTHK BHUIAJKOBOI
BEJIMYMHM € ii MaTeMaTH4He CHOoJiBaHHSA. Po3risiHeMo AMCKpPETHY BUNAIAKOBY

BenUuuHy X, IO MpHUiiMae CBOT MOKJIMBI 3HaYeHHS X;, X,,..., X, 3 BIIINOBIIHUMHU
iMoBipHOCTAMU Py, Py, ..., P, -

MaremMaTUu4YHUM Cl'[OIIiBaHH}IM ,IlI/ICerTHOI BUIIAJKOBOI BEJIWMYMHM HA3HWBAIOTh

CyMy JIOOYTKIB BCIX ii MOXJIMBUX 3HA4YE€Hb Ha iX HMOBIPHOCTI:
n
M(X)=>xp, (4.7)
i=1

Jlns MaTeMaTUYHOTO CIOMIBAaHHS BHUITAJIKOBOI BEJIMUYMHU X BHUKOPHUCTOBYIOTH

no3HaueHds M (X), m, a6o m.

Skmo IUCKpeTHAa BHUMNAAKOBA BeMMYMHA X MOXE NPUAMATH HECKIHUYCHHE

37IYEHHE YWCIIO0 3HAY€Hb, TO i MaTeMaTHYHE CIOJIBaHHS BU3HAYAETHCSA SK CyMma
0

psagy: M (X):in p; .
i=1

SIKIIO pO3rNIAIaTH MOXIIMBI 3HAU€HHS X;, X,,..., X, BHIAJKOBO1 BEJIUYUHH X
SK KOOPJMHATU TOYOK Ha YMCIIOBIHM mpsMii, a IMOBIpHOCTI Py, P,, ..., P, — AK Baru

BaHTaXIB, MiABIMICHUX Yy IIMX TOYKaX, TO MaTeMaTH4yHe croiiBaHHs M (X) oyne



CHIBIAJATH 3 KOOPAMHATOIO LIEHTpa Baru jaHoi cucrteMu. Lleit dgakt BimoOpaxkae
MEXaHIYHHUI 3MICT MaTEMAaTUYHOTO CIO/IBAHHS BUIAKOBOI BETUYHHH.

Hexail 3paiiicHeHa BenaMKa KUIBKICT N BHUINPOOYBaHb, Yy SKHUX BHIIaJIKOBA
BequunHa X M, pasiB IpUMHsJIA 3HA4YEHHA X,, M, pa3u NpUIHsIA 3HAYECHHS
X,,...,M,  pa3iB NpUHHsATA 3HAYEHHA X, , nNpuyomy M, +m, +..+m, =n. CepenHe

apudMeTHUYHE OTPUMAHUX 3HAYEHb BUMAAKOBOI BEIMUUHU X

_ m +X,m, +...+X.m m m m k
R = 2+ %M, K =X Xy 2 X = )XW,
n n n n “
m, ,
TYT Wi =— — B1JHOCHA 4YaCTOTa IIOsABHU 3HAYCHHSII Xi’ SgKa HpI/I JO0CTATHBO
n

BEJIMKINA KUIBKOCTI BUMPOOYBaHb N HAOJIMKEHO JOPIBHIOE WMOBIPHOCTI HOTO MOSIBU:
W, = p,. Takum 4MHOM, MaTeMaTUYHE CIOAIBaHHS BUIAJAKOBOI BETUYMHU HAOINKEHO
JOPIBHIOE CEPEIHbOMY apuPMETUYHOMY ii 3HA4Y€Hb, OTPUMAHMX Yy PE3yJbTaTi
BEJIMKO1 KUIBKOCTI BHUNPOOYBaHb. Buxoasuu 3 1bOro, MareMaTuyHe CIOJIBaHHS

BUIIAJKOBO1 BEJIMYMHH HA3UBAKOTh TAKOXK 11 OI'IiKVBaHI/IM CGDGIIHiM 3HAYCHHIAM.

Ipuxnang 1. 3HaliTM MareMaTUYHE CIOJMIBAHHA JUCKPETHOI BHIAJIKOBOI

BeIMYMHU X , [0 NpuiiMae 3HadeHHs X, =—1 3 imoBipHicTIo P, =0,3, X, =0 3
imoBipHicTIO P, =0,5, X, =1 3 iimoBipHicTIO P, =0,2.
Po3B’s13anHs. 3a popmynoro (4.7) oTpumMaemMo:
M(X)=(-1)-0,3+0-0,5+1-0,2=-0,1.
Ipukaan 2. 3HaiiTH MaTeMaTH4YHE CIOJIBaHHS BMIIAJKOBOI BEIMYMHH X 3

OIHOMI1aJIbHUM 3aKOHOM PO3IOALTY.

Po3p’si3anns. BumankoBa BenmmumHa X Moke HaOyBaTH 3HA4eHb X, =1,
1=0,1,2,...,n, 1e N — KUIbKICTh BUIPOOYBaHb, IO 3TIHCHIOIOTHCA 3a CXEMOIO

Bepuyiti. FimosipHocTi p, = P(X = i) 3HaXoauMo 3a (popmynoro bepryimi, 3rigHO 3

AKOKO =C:\piqn_i, e P — WMOBIPHICTH MOSBH TOJIi y OJHOMY BHUIPOOYBaHHI,
q=1-p. 3a dopmynoro (4.7) suaxomumo, mo M (X)=>'i-C,-p'-q"". Jus
i=0

oOuMcCleHHs 1i€l CyMHM 3HAWJEeMO MOXIJHY 3a mapamMeTpoM [ BiJ 000X YacTUH
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S

pisrocti  (p+q) = ZH:C,: p'g" . Ortpumaemo n(p+ q)n_1 =Yi-Cl-p™-q
i=0

i—0
[loMHOXMBIIM OOMJBI YAaCTUHU IIi€]l PIBHOCTI Ha [, 3 BpaxyBaHHSIM TOro, IO

p + g =1, 3Haxoaumo:

np=>i-C,-p-q" =M (X).
i=0

TakpM 4YWHOM, MaTEMaTHYHE CIOJIBAHHS BHIIAJKOBOI BEJIMYMHU X 3
OiHOMiaJIBHUM 3aKOHOM po3mnoairy M (X ) =np.

Mpuxaan 3. 3HaiiTu MaTeMaTUYHE CTOJIBAHHS ISl BUMAJAKOBOI BEIUYUHU X 3
posmnozaiiom Ilyaccona.

Po3p’si3anHs. 15  JaHOro pO3MOJUTY MOXIIMBI 3HAUYCHHS BUIQJIKOBOI

BemuunHun X X, =K, k=1, 2, ..., n,... IMOBipHicTh TOTO, IO BUTAaJKOBAa BEIHMYMHA

A e .
X mnpuiimve 3Hadenns X, P, =P(X =k) :k—le’ ne A — mapameTp pO3IOAiNy,

0 JOPIBHIOE I1HTEHCHBHOCTI TOTOKY TOAiiM. MaremaTuuHe CHoaiBaHHs 1€l

BUIIAJKOBO1 BEIIMYMHU

M(X):ix 0 :ik-ﬂkeﬂ: ii deeteet.1.eteg
S s k(& (k- |

Takum druHOM, MaTeMaTUYHE CITOJ[IBAHHS BHITQJIKOBOI BEJIMYMHHU, PO3MOIALICHOT

3a 3akoHOM Ilyaccona M (X ) =A.

Ipuxnan 4. 3HaliTH MaTeMaTHYHE CIOJMIBAHHS BHUIAIKOBOI BeIMYMHU X 3
TCOMETPUYHHUM 3aKOHOM PO3TIOJILITY.

Po3p’si3anns. 11 BumagkoBa BenMuMHA HAOyBa€ MOXIIMBHX 3HaueHb X, =K,

k=1, 2, ....p, =P(X =k):qk_1p, ae P — WMOBIPHICTH TOSIBU TOMIl y OJHOMY
BUTIPOOYBaHHI, g=1-p. MaremaTuuae  CHOJIBaHHA M (X ) = Z X, Py -
i=1

[TizcTaBUBIIM CIOU 3HAYEHHS X, Ta P, , 3HAXOJUMO:



Ockimpkn 0< (<1, To 3a (popMysnO0 HECKIHUEHHO CHAJHOI TeOMETPUYIHOI

nporpecii Zq <= 1L HudepeHuiooud 110 pIBHICTh 3a MapaMeTpoMm (1,
k=1 —q
!/
< < 4 1-qgq+ 1 : 1 1
orpumaemo | » g | =D k-q7 :q—zq:—z. Toni M(X)=p-—==.
k=1 k=1 (1 — CI) p P p
Takum ynHOM, MaTeMaTUYHE CIIOJ[IBAHHS BUITQJKOBOI BEJIMYMHU, PO3MOIALICHOT
1
3a TEOMETPHYHIM 3aKoHOM, M (X ) ==,
P

4.7. 1o0yTOK Ta cCymMa He3aJIesKHUX BUIAAKOBUX BeJIMYUH

O3nauenns 1. I[O6VTKOM cranoi BenuuuHun C Ha AUCKPCTHY BHUIIAJAKOBY

BEIMYMHY X Ha3WBaIOTh JHCKPETHY BHUMAAkoBy BeanuuHy Y =CX, MOXIUBI
3HAUEHHS SKOi JIOPIBHIOIOTH J0OyTKaMm ctayioi C Ha MOMIIMBI 3HAYCHHS BCIIMYMHHU
X', a iX UIMOBIPHOCTI JOPIBHIOIOTh UMOBIPHOCTSM BIATOBITHUX MOXJIMBUX 3HAYCHB
BHUIIAIKOBOT BEIMYUHA X .

Os3HauvenHsi 2. /[Bi BHMaAKOBl BEIMYMHHM HA3WBAIOTh HE3AJICKHUMH, SKIIO

3aKOH PO3MOJUTY OJIHIET 3 HUX HE 3aJIeKUTh BiJl TOTO, SIKOTO 3HAUYCHHS HaOyJa iHIIa
BEJIMUMHA.

OsHavennsa 3. JIoOYTKOM HE3aJIEKHUX BHOAAKOBUX BeauumH X Ta Y

HA3WBAlOTh BHUIAJIKOBY BEIMYHMHY XY, MOXJIHMBI 3HAUeHHS SKOI JIOPIBHIOIOTH
T00yTKaM KOXXHOTO MOJKJIMBOTO 3HAYECHHS BeMMUYMHA X HAa KOXHE MOXKIHBE
3HaUeHHsA BeMWYMHU Y, a WMOBIPHOCTI MOXJIMBUX 3HadeHb J00yTKy XY
JIOPIBHIOIOTH TOOYTKaM WMOBIPHOCTEH MOKJIUBUX 3HAYEHB CITIBMHOXXHUKIB.
Mpukaax 1. 3HailTH 3aKOH pO3MOAUTY BHUMAAKOBOI BeaudywHH XY , SKIIO

He3aJIe)KHI BUTTAIKOBI BemurnHr X Ta Y 3ajaHi CBOIMH 3aKOHAMU PO3IOALTY.

p, 0,4 0,5 0,1 p; 0,3 0,2 0,5
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Po3p’s3annd. Bunankosa BennyrHa X MOXKE NPUMMATH MOXKIIMBI 3HAYEHHS X
3 BIANOBIAHMMH HMOBIPHOCTSIMHM [,, BeJMYMHA Y MOXE NPUHMATH MOXKIIUBI
3HaYeHHs Y; 3 iimosipHocTsAMu P;. Hexair XY =Z. Bunaxkosa Bennuumua Z
NpUiiMae MOKIMBI 3HAYEHHS. X;Y; 3 iMOBIpHOCTSIME [; P; . MOXKIIMBUMH 3HAYCHHIMH
Z e 2,=0 (mpu X =0, Y=1vY=2vY=3), z,=1 (mpu X =1AY =1), z,=2
(mpm (X =1AY =2)V(X =2AY :1)), z,=3 (mpu X =1AY=3), z.=4 (nupm
X=2AY=2), z,=6 (mpu X =2AY =3). 3HaiineMmo ¥HMOBIpHOCTI HaOYyTTs
BHIAJAKOBOI BEIWYMHOIO Z IHUX 3HAYEHD. P(Z = 21) =0, 4(0,3 +0,2+ 0,5) =0,4,
mi Z,=1 P(Z = 22) =0,5-0,3=0,15, npu 3HaueHHi Z,=2 OTPUMYEMO
P(Z = 23):0,5-0,2+0,1-O,3:O,13, gz, =3 P(Z = 24)20,5-0,5:0,25, pu
Z, =4 Maemo P(Z = 24) =0,1-0,2=0,02, mpu z, =6 P(Z = 26):0,1- 0,5=0,05.

Takum YMHOM, OTpHUMAJIN 34dKOH pOBHOJ]iJ'Iy BI/IHa,ZIKOBOI BCIINYNHHU Z, SIKUM

HaBEJIEMO Y HACTYIHINA TaOJIuIII.

Z, 0 1 2 3 4 6

Py 0,4 0,15 0,13 0,25 0,02 0,05

Kontpoas: 0,4+0,15+0,13+0,25+0,02+0,05=1.

Osnavenns 4. CyMor0 BUIMAJIKOBUX BelMYrMH X Ta Y Ha3WBaIOTh BUIAJKOBY
BemuunHy Z =X +Y, MOXIMBI 3HAUYEHHS SKOi JOPIBHIOIOTH CyMaM KO>KHOTO
MOYKJTMBOTO 3HAUCHHS BETMYMHU X Ta KOKHOTO MOXKJIMBOTO 3HAYCHHS BEIUIUHU Y .
ﬁMOBipHOCTi MOXKJIMBUX 3HAueHb BeqMuuHU Z = X +Y g He3alexkaux X T1a Y
JOPIBHIOIOTH TOOYTKaM WMOBIPHOCTEH BiIMOBIIHUX JOJAHKIB, JUIS 3aJICKHMX X Ta
Y — noOyTkaM WMOBIpPHOCTI OJTHOTO 3 JOJaHKIB HA YMOBHY HMOBIPHICTH JPYrOTO
BiJIHOCHO TIEPIIIOTO.

Hpuxnan 2. 3HalWTH 3aKOH PO3MOALTY BUNAAKOBOI BenmwumHU Z = X +Y s

HE3aJICKHNX BUITAJKOBHUX BCIIMYHUH XTtaY 3 IMonepecaAHbOrO IMPUKIALy.
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Z
Z, =
P
P

P

(
(z=2
(z

P(Z =
(

P(Z=

=X +Y Ta WHMOBIPHOCTI iX OTpPUMAaHHS.

Po3B’si3anuga. 3HaligeMo BCl MOXKIHUBI

3HaUYEeHHSA BUIAJIKOBO1

z,=0+1=1,

BCIIMUHNHU
2,=0+2=1+1=2,
0+3=1+2=2+1=3,2,=1+3=2+2=4,272. =2+3=5.

3)=

—P(X =0)-P(X =1)=0,4-0,3=0,12,

=P(X =0)-P(Y=2)+P(X =1)-P(Y =1)=0,4-0,2+0,5-0,3=0,23,

P(X =0)-P(Y =3)+ P(X =1)-P(Y =2)+ P(X =2)- P(Y =1)=

0,4-0,5+0,5-0,2+0,1-0,3=0,33,

4)=
5)=

3aK0H PO3MOAUTY BUMAAKOBOI BEJIMUMHN Z Ma€ HACTYITHUN BUTJIS.

P(X =1)-P(X =3)+P(X =2)-P(Y =2)=0,5-0,5+0,1-0,2=0,27,
P(X =2)-P(Y=3)=0,1-0,5=0,05.

P;

0,12 0,23 0,33 0,27 0,05

KonTtposs: 0,12+0,23+0,33+0,27+0,05=1.

4.9. BaacTuBOCTI MATEMATHYHOI0 CIIOAIBAHHSA

3 03HAUCHHS MATEMAaTUYHOI'O CIIOJIBaHHS JUCKPETHOI BUITAJIKOBOI BEIUYHMHU

BUIUIMBAKOTH HOTO OCHOBHI BJIACTUBOCTI.

. MarematnuHe crnojiBaHHA cTajgoi BeauduHH C  JMOpIBHIOE I CTamiid:

M (C)=C.

2. Cramuii MHOKHMK MO’KHAa BHHOCHTH 3a 3HAK MaTEeMaTHYHOTO CHOI[iBaHHHZ

M(CX)=C-M(X), C—const.

3. MaremaTudHe CHOJMIBaHHS CYMH BHIAJKOBHX BEIIMUMH JOPIBHIOE CyMi iX

MaTeMaTHYHUX CHOAIBaHb: M (X +Y ) =M (X ) +M (Y )
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4. MaremaTu4uHe CHOI[iBaHH}I I[O6YTKY JABOX HC3AJICKHHNX BUIIAAKOBUX BCINYMH

JOpiBHIOE TOOYTKY X MaTeMaTHYHUX CIIoAiBaHb: M (XY ) =M (X ) -M (Y )

4.10. {ucnepcia TMCKPeTHOI BUNAIKOBOI BeJIMYMHNI

VY OUIBLIOCTI BUIMAJKIB MaTeéMaTU4YHE CHOJAIBAaHHS HE MOXE Yy JOCTaTHIM Mipi
XapaKTepU3yBaTU BHUMAJAKOBY BEJIMYMUHY. J[7s OIIHKK BIAXWICHb il MOXKJIHUBHUX
3HaY€Hb Bl MAaTEeMATUYHOTO CIOJIIBAHHS BUKOPUCTOBYIOTH AMCHEPCIIO Ta CEpeHE
KBaJIpaTUYHE (CTaHIAPTHE) BIIXUICHHS.

Hexali nuckpeTHa BUMaJKoBa BeJIMYMHA X MOXE MPUMMATH CBOi MOXJIMBI

3HAUEHHS X, 3 BIANOBITHMMH WMOBipHOCTAMH P,, 1=1 2,..,Nn. BinxuieHus

MOXJIMBHMX 3HAYEHBb X; BUIIAJKOBOI BEIUYUHHU X Bif il MaTEMaTUYHOTO CIIOJIBAHHSA
MO’KHa OIIiHI/ITI/I 3a AO0IIOMOTI' OO piBHI/IIIB Xi -M (X ), MpOTC CCPCAHE 3HAYCHHA IUX
PI3HUITH I OyIb-KO1 BHUIAJKOBO1 BEJIMYHMHU JIOPIBHIOE HYJIIO:
M(X =M (X))=M(X)+M(-M(X))=M(X)-M(X)=0. Tomy samicts
1 . . 2 .
BIAXUJIEHb X; — M (X) pO3TIAAaI0OTh 1XH1 KBaJpaTu (Xi -M (X)) . Ix MoxHa

.. 2 .
OXapaKTepH3yBaTH SK 3HAYCHHS BHUITAJIKOBOI BEITHMYHMHHU (X -M (X)) , SKi BOHa

npuiiMae 3 TUMH K HMOBIPHOCTSAMH, 110 i BUNAJKOBA BeUYMHAa X 3HAYEHHS X, .

O3navenns 1. [lucriepciero TUCKPETHOT BUNIAKOBOI BEIMUUHA X Ha3UBaIOTh

MaTeMaTHYHE CTOJIIBAaHHS KBaJipaTa ii BIAXMIICHHS B1JI MAaTEMaTUYHOTO CITO[IBAaHHS:
2 n 2
D(X)=M(X=M(X)) =D (x-M(X)) -p,. (4.8)
i=1
JIns mo3HaYeHHS IUcIepcii mopsy 3 D(X) BUKOPHCTOBYIOTh TaKOX CHMBOJIH
ze a6o o .

O3navenns 2. CGDGI{HiM KBaaApaTHYHHUM abo CTaHAAPTHUM BiI[XI/IJ'IeHHHM

JTUCKPETHOT BUTIAAKOBOT BeMMYMHU X HA3WBAIOTh KBAAPATHUN KOPIHB 3 ii qucmepcii:

o,=0= D(X). 4.9
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Ha mnpakTtumi s oO4MClIeHHS JUCTepcii 4acTO BUKOPUCTOBYIOTH (DOpMyIly,

OuTBIN 3pyuHY, HiX (4.8). 32 03HAUCHHSIM qUCTIEPCii MAEMO:

D(X)=M (X =M (X)) =M (X*=2X -M (X)+(M (X))') =M (X*) -
“2M(X)- M (X) M ((M (X)) =M () ~2(M (X)) + (M (X)) -

=M (X?)-(M(X))".

Takum yMHOM, JauUcHiepcis BHMIIAAKOBOI BENWYMHHU X JOPIBHIOE DI3HMIN MIXK

MaTCMaTUYHUM CHOI[iBaHHSIM KBaJapara ].IiCT BUIIAJKOBOI BEJIMYMHHU Ta KBAJAPATOM 1i

MAaTeéMaTNn4HOIro CHOI[iBaHHH:

ol =M (X7)=(M (X)) =2 —(Zx pj (4.10)

IIpuknan. Bunaakosa BenuunHa X mnpuiiMae 3HaueHHs X, =1 3 HMOBIpHICTIO

p,=0,2, X, =2 3 iimoBipHicTIO P, =0,6, X; =3 3 iimoBIpHicTIO P, =0,2. 3HaiiTH ii

JTUCIIEPCIIO Ta CEPETHE KBAIpaTUYHE BIIXUIICHHS.
Po3p’sizanHs. JIyisi 3HaXOJDKEHHS Jucriepcii 3aaHoi BUITAJIKOBOT BEJIUYUHU

BUKOpUCTaEMO Gopmyny (4.10), 3TiIHO 3 SIKOIO OTPUMYEMO:
n n 2
o =X P, —[in pi) =1°.0,2+2°-0,6+3-0,2—(1-02+2-0,6 +3-0,2)" =
i=1 i=1

=0,4.
CepenHe KBaJpaTUYHE BIAXUICHHS 3HAX0AUMO 3a hopmyiioro (4.9):

o, =+/0,4 ~0,63.

4.11. BaacTuBocTi gucnepcii

1. Jlucmepcis ctanoi BEIMUWHU JOPIBHIOE HYITIO.

HoBenennsi. Hexait C — crama BenmumHA. 32 O3HAYCHHSAM JUCIEPCii MaeMo:

D(C)=M(C-M(C)) =M (C-C)*=M(0)=0.
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2. Ctanuii MHOXHUK MOKHA BHHECTH 3a 3HAK JUCIEpCli, MiTHICIIM HOro 10
kBagpara: D(cX ) = CZD(X ) .
JloBe1eHHSI.
D(cX)=M(cX —M(cX)) =M(cX - cM( X)) = M(cz( X - M( x))z).
BHHOCSYM CTAlIMH MHOXHHMK C° 3a 3HAK MATEMATHYHOTO CIIOMIBAHHS, OTPUMAEMO:
D(cX)=c"M (X —M (X)) =c’D(X).
3. Jucmepcis cyMH JBOX HE3QJICKHMX BHUIAIKOBUX BEIIMYWH JIOPIBHIOE 1X CyMi
JTUCTIEPCIH.

JoBenennsi. OCKUIbKU JUCTIEPCist BUMAIKOBOI BEJIMYMHU JTOPIBHIOE PI3HUILI MIXK

MaTEeMaTUYHUM CIOJIBaHHSAM 1ii KBajapaTa Ta KBaApaToM ii MaTeMaTH4YHOTO

CMOAIBaHHSA,  TO D(X +Y) =M ((X +Y)2)—(M (X +Y))2. MareMaTuJHe
cionisanus  ksagpara (X +Y): M((X+Y)2):M(X2)+2M(XY)+M(Y2).

KBaszaT MaTCMaTHYHOI'O CI'[OI[iBaHHHI

(M(X+Y)) =(M(X)+M(¥))

D(X +Y)=| M (X*)=(M(X))" |+|M(¥*)=(M(Y))’ |=D(x)+D(¥).

Hacaigok 1. Jlucmepcis cymMH KiTBKOX B3a€EMHO HE3aJCKHUX BHUIAIKOBHX

2

(M) +2M (X)M () + (M ()]’

BEJIMYUH JOPIBHIOE CYMi IX TUCIIEPCIi.
Hacaigok 2. Jlucmepcis cymMu cTajioi Ta BHITQJKOBOI BEJIWYHUH JOPIBHIOE
JUcIiepcii BUIAKOBOT BETMYMHH.
4, Jlucnepciss pi3HHUIN JABOX HE3AJICKHUX BHUITQJKOBHUX BEIIMYHMH JOPIBHIOE CyMi iX
JTUCIICPCIH.

JloBenenHs.

2

D(X -Y)=D(X +(-Y))=D(X)+D(-Y)=D(X)+(-1)"D(Y)=D(X)+D(Y).

Teopema. Jlucrepcis BUIIAIKOBOT BEIIMYMHH, PO3IMOALICHOT 3a OiHOMiaJbHUM

3aKOHOM, JOpPIBHIOE MOOYTKY umciia BUMpPoOyBaHb N Ha WMOBIpHOCTI P Ta (

HACTaHHS Ta HEHAacTaHHs Nojii A y ogHOMY BUpoOyBaHHi: D ( X ) =npq.
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JoBenennsi. Hexall BunajgkoBa BenuunHa X — 1€ KUIBKICTh MOSIB OAli A y N
HE3JIEKHUX BHUIPOOYBAHHIX, TOOTO L€ BUIAJKOBA BEIMYMHA, PO3MOJAUIEHA 3a
OlHOMIaJTbHUM 3aKOHOM. 3arajibHa KUIBKICTh MOSIB Tojaii A y N He3alexHUx
BUMPOOYBAHHAX JOPIBHIOE CyMI MOSAB M€l MOAII Yy KOXHOMY 3 BHUIIPOOYBaHb:

n
X :ZXi , 1e X, — KUIbKICTh NosiB moaii A y I-Mmy BumnpoOyBaHHI. Bunaakosa

i=1
BelIMunHa X, MOXeE NpuUiMaTH 3HadyeHHs | 3 HMOBIpHICTIO P, abo 3HayeHHs 0 3

imoBipHicTiO (. M (Xi ) = p, Toal aucnepcis X,

D(X,)=M(X?)=(M(X,)) =p-p*=p(L-p)=pq.
D(X)=D 2Xi :Z::D(Xi):gpq:npq. (4.11)

4.12 ITouyaTKOBi Ta HEHTPAJbHI MOMEHTH TUCKPETHOI BUIIAIKOBOI

BeJIMYMHU. ACUMETPisl Ta eKkcuec

V3arajJlbHEHHSIM OCHOBHHX YHCJIOBUX XApaKTCPHUCTHUK BHIIAJIKOBHUX BCJINYHUH —
MaTCMaTHYHOI'O Cl'IOI[iBaHH}I Ta III/ICl'IepCi.l., € TIOHATTS MOMEHTIB OUX BCIINYHH.

O3nayenns 1. [TouatkoBUM MOMEHTOM K -ro mopsiaky BUIIAAKOBOI BEIUYWHU

. . k.
X Ha3MBaIOTh MaTEMaTUYHE CIIOJ1BaHHA BUITaAKOBO1 BEJIMYHMHU X"

vk:M(Xk):Zn:Xikpi. (4.12)

O3HavenHs 2. [[eHTpaTbHUM MOMEHTOM K -TO MOPSAKY BHUIAAKOBOI BEIUYUHN

. . k
X Ha3uBaIOTh MaTEMAaTHYHE CIIOAIBAHHS BUIIAIKOBOI BEIUYNHU (X -M (X )) :

,uk:M(X—M(X))kzg(xi—M(X))k .. (4.13)

[leHTpaJIbHMT MOMEHT TPEThOIO TMOPSAKY i, XapaKTEPHU3yEe ACHUMETPIIO

po3moainy BumaakoBoi BenmmumHM X . KoedimieHT acwmeTpii 0OYHCITIOTH 3a

dbopmyioro:
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A= (4.14)

3
X

[leHTpanbHUI MOMEHT YETBEPTOTO MOPSAJKY XapaKTepU3y€e rOCTPOBEPIINHHICTD
0araToKyTHHKa PO3MOJAUTY BUIMAAKOBOI BeauuuHU X . [ Takoi XapaKTepUCTUKU

BUKOPHUCTOBYIOTH ITOKA3HHUK, SIKUM HA3UBalOTh CKCIIECOM.

E = -3. (4.15)
(o2

X
YuciioBuMH XapaKTEpUCTUKAMU BHIIAJIKOBO1 BEIIMYMHU € TaKOX 11 MOJa Ta
MeiaHa.

Osnavennss 3. Moo JMCKPETHOI BHUNAAKOBOI BEIMYMHU HA3UBAKOTh il

HaNOUIbI HMOBIPHE 3HAYECHHS.
3yCcTpivaroThCs OJHOMO/IANIbHI Ta 6araToMoiaabH1 PO3IMOILTH.
O3Hauyenus 4. MeaiaHoro BHITQAKOBOI BEJIMYMHHA X HA3MBAIOTL 11 3HAYECHHS

Me, ipu sikomy P(X < Me): P(X > Me).

MezxiaHy 3BHYAHHO O0YHCITIOIOTh AJII HCIICPCPBHUX BUITAAKOBUX BCIIMYNH.
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